

FRANCISCO JUNGERTADO

FRANCISCO JUNGERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. . . . . 4'00
Mes. . . . . 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número sueldo 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jándenes, 20

Teléfono núm. 40



Higado de bacalao

Nuestro querido colega El Liberal Arriacense, en su último número rompe una lanza — lleva ya rotas muchas — en favor del Gobierno presidido por el Sr. Dato.

Sin duda convencido El Liberal de que Romanones no tiene defensa posible, de que resulta mejor callar que abogar por ese siniestro prócer, causa de todos los males de España y de la ruina de esta pobre Alcarria, que se llama conde de Romanones, se entretiene en justificar al aliado de su jefe, al histérico Sr. Dato.

No hay derecho, como se dice ahora, querido Liberal para hacer tales cosas, sobre todo si retorciendo argumentos, falseando hechos probados, perdiendo la memoria, se concluye recomendando seso y reflexión a los partidarios de Maura.

Ni en nombre de vuestro jefe Romanones, ni en el de su aliado el caduco, el débil Dato, el apóstata D. Eduardo, podéis recomendar seso y reflexión a nadie. Buscar ambas cosas vosotros y cuando las hayais encontrado hacer dos raciones iguales, exactamente iguales y suministrarlas a Dato y a Romanones, que bien necesitados andan de ello. Si creáis que exageramos preguntáoselo a cuantos asistieron al banquete que se celebró en honor de los fundadores de La Esfera. Allí se congregó lo más selecto de la intelectualidad española. Y allí, cuando se oyó leer una carta del Conde, hubo tal explosión de risas y chanzonetas, que si en ciertos alcázares, se hubiesen escuchado, mal parado saldría pronto el que pasa por cacique de Guadalajara y árbitro de la política actual.

Es un síntoma; empieza España a reirse de Romanones y eso es algo más grave que un veto. No se dice Romanones, hoy; pero su nombre provoca risa y es muy significativo el síntoma.

Por eso cuando vemos que El Liberal, tiene la osadía de defender a Dato y recomendar seso y reflexión a los mauristas, cuando leemos en sus páginas que si combaten los mauristas al Gobierno, lejos de debilitarle, son una especie de somatose para la situación no podemos menos de replicarle. En Maura y sus partidarios hay sangre, hay vida. En Dato hay nervios si acaso, nervios trastornados que producen histerismo. En Romanones hay anemia, más pronunciada en cierta región que en otras, anemia que el pueblo echa de ver en la redacción de cartas como la dirigida a los organizadores del banquete aludido. Lejos pues de hablar de somatose debiera pensar El Liberal en que a su desacreditado jefe el candidato derrotado en la famosa elección de presidente del Ateneo y a su aliado el insigne tréfilista y ameno causeur de aristocráticos salones señor Dato, es a quienes está haciendo falta una temporada de campo y una medicación adecuada que bien podía consistir en grandes dosis de aceite de higado de bacalao, que fortalece mucho.

Higado, higado y no somatose; higado de bacalao para los dos eminentes estadistas cofrades del contubernio.

rario Oñate del cargo de Presidente del Comité Maurista de Cifuentes, hace pocas días se reunieron nuestros correligionarios de aquel partido, acordando por unanimidad nombrar nuevo Presidente al Sr. D. Nicolás Martín Sanz, que rogó le relevaran de aceptar semejante distinción por los muchos asuntos que embargan su atención.

Más habiendo reiterado los numerosos asistentes a la Junta el deseo de que fuese el Sr. Martín Sanz quien los presidiera esta, en breves y elocuentes frases, agradeció el honor que se le dispensaba y sacrificándose por el partido en que viene militando cada día con mayor entusiasmo y arrosos, aceptó el encargo y trasladose a Madrid llevando al jefe provincial señor Ossorio el acta de reconstitución de aquel Comité.

Dos horas duró la conferencia que celebró el Sr. Sanz con nuestro ilustre jefe Sr. Ossorio y Gallardo y quedaron en ese tiempo planeados importantes trabajos que ya han empezado a tener efecto en Cifuentes donde ya no existe pueblo en el que no haya constituido Comité Maurista.

Fiestas religiosas

En San Sebastián

El miércoles y con la solemnidad que caracteriza todas las fiestas que se celebran en la preciosa capilla del palacio de la Excmá. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, tuvo lugar la función principal de la novena dedicada al titular de dicho templo predicando el capellán de la Colonia Villaflores D. Pedro Cortés que se acreditó de elocuente orador sagrado desarrollando con gran maestría y erudición el tema «Esta es la victoria que vencerá al Mundo: nuestra fe» y relacionándolo con la vida del mártir San Sebastián que cual otros santos supo sucumbir por Cristo en aras de la fe.

La capilla musical a cargo del sexteto que dirige D. Román García, interpretó una preciosa misa cantada por excelentes voces, y que fué alabado por propios y extraños.

Asistieron, aparte de numerosos y distinguido público, una representación del Ayuntamiento formada por el alcalde Sr. Fluitters, presidente de la comisión de Fiestas Sr. Barrera, teniente de alcalde Sr. Madrigal y síndico suplente Sr. Boixareu con maceros y alguaciles; otra de la Residencia de R. R. P. P. Paulos formada por el rector y administrador P. Anacario Pérez; otra de los P. P. Franciscanos presidida por el superior recientemente elegido; el señor Arcipreste; los capellanes señores Cubillo y Muñozerro; hermano mayor de la cofradía de Nuestra Señora de la Antigua D. Tiburcio Fernández y otros que lamentamos no recordar. Todos fueron galantemente atendidos por D. Enrique Figueras que les ofreció un delicado lunch en los salones de la planta baja del palacio, después de terminada la misa. El administrador de la señora Condesa don Manuel Moreno y el capellán de la casa D. Pedro Fernández hicieron también los honores a la concurrencia con la amabilidad que a todos caracteriza.

La Caridad y Paz

El domingo celebró esta simpática y humanitaria archicofradía la fiesta principal del novenario que con la tradicional solemnidad y lujo de detalles

háse verificado este año en honor y gloria de su excelsa patrona Nuestra Señora de la Paz.

El digno magistral de Alcalá de Henares pronunció una elocuentísima oración y la misma capilla musical que actuó en la otra fiesta que dejamos reseñada, cantó la misa con la maestría que siempre lo hace.

En el templo rebusante de selecto público y adornado con el gusto que distingue a las religiosas Concepcionistas que tanto se interesan por esta archicofradía, vimos a los señores Delegado de Hacienda, una comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores Ramírez, Boixareu y Barrera, juez municipal Sr. Herce, fiscal municipal Sr. Magaña, hermano mayor de Nuestra Señora de la Antigua D. Tiburcio Fernández, presidente del Círculo Católico D. Elicio Cotayna y otros.

Tanto el hermano mayor de la Caridad y Paz D. Miguel Pérez, como el tesorero Sr. Suárez (D. Félix), y los hermanos señores Carrasco, García y Cotayna, se multiplicaron en unión de los Padres Franciscanos, en cuya residencia se sirvió a los invitados un lunch, para atender a todos y dar una nueva muestra de su galantería y fino trato.

Cabildos

La casa de socorro

Toda la sesión se ha sintetizado en este asunto primordial, de interés vitalísimo. Pasaron a informe varias solicitudes, se aprobaron otros informes, se hizo denuncia de una casa ruinosa en el Alamián, propiedad del Sr. Solano, pero a todo se sobrepuso la moción presentada por el alcalde-presidente sobre la creación de una Casa de socorro. Libres en opinar, no combatiremos la idea, que nos parece de perlas, pero si tenemos que lamentar el que, pensando cuanto dijo el Sr. Barrera, no se haya pensado en el acto, hasta que el tiempo nos ha traído un fruto de la desidia en que cayó el proyecto, cuando otras personas lo iniciaron.

El concejal Sr. Barrera y el doctor D. Eduardo del Río propusieron sucesivamente la creación de un Gabinete de urgencia.

Y aquí, en donde no se escatiman honores y agasajos al conde de Romanones y a sus secuaces con el natural despendio del Municipio, se regateó la misérrima cantidad que podía costar esa instalación.

Y ahora lo del cuento de aquel prior que no mandó poner rejas en las ventanas del convento, hasta que no se tiró un fraile por una, cuando la experiencia ha traído al tapete un caso vergonzoso, cuando la incuria y torpeza de los hombres recoge el justísimo premio a sus desafapes, entonces, revistiéndose de una humanidad generosa, altruista, se despotrica contra la asociación de médicos. Se habla de ruines sentimientos y se usurpa el papel de Mentor, que cuando hizo falta nadie supo interpretarle.

Y es que el papel de víctima es muy socorrido!

No, señores. No hay porque alarmarse.

La noble institución de médicos locales es árbitra para abrogarse cuantas prerrogativas les concede la ley. Asociándose y formando bloque para la

lucha de la existencia, no hacen más que usar de sus derechos. ¿O es que en nombre de la humanidad y de los sentimientos el vicio puede explotar a la buena fe!

¿Qué no hay medio de combatir las desventajas que esa unión proporciona a los humildes? No le ha de haber. Primero ya es de alabar que con esa unión se persiga un fin moralizador; el de recordar al vicioso, al derrochador que puede venir mañana el día de la necesidad. Después contra los legítimos derechos de los médicos existen otros derechos que faculta la ley. Contrárestense y pónganse en parangón los derechos de ambos y así se verá resplandecer la justicia y la equidad.

Todo lo ha traído un caso ocurrido en los pasados días. Una desdichada mujer sintióse con los síntomas parturientos. Los médicos en estricta observación de su reglamento, se negaron a la asistencia y después de muerto el feto a la certificación del fallecimiento.

El comentario popular, alentado en su ignorancia por el deseo manifiesto de las simpatías al mosqueo de las galerías, ha dado al asunto hiperbólicas dimensiones que no tiene.

Y aquí de lo que declamamos antes. Si en lugar de marchar a Madrid el señor Gobernador se enterara de que hay una ley de Sanidad, que le constituye en primera autoridad en esas materias y traduciéndole el espíritu de esa ley hubiese obligado al inspector de Sanidad a certificar esa defunción, — puesto que de un asunto se trataba relacionado con la Sanidad, como el de un cadáver en descomposición. — Si el señor Gobernador en lugar de ausentarse supiese que la ley exige la existencia de un médico para el Registro civil, a quien competen estos casos y si el señor Alcalde hubiese sabido que el Reglamento de 14 de Junio de 1891 en su artículo 2.º, volúmen 3.º dispone que donde no exista el reconocimiento de cadáveres por los médicos del Registro civil comprobarán y certificarán las defunciones los facultativos municipales gratuitamente, todo hubiera tenido una satisfactoria solución, dentro de la desgracia y la prontitud hubiese coartado a los que nunca faltan, comentaristas de mala suerte que aportunan con su ignorancia y mala fe cualquier acción.

DATOS BIOGRAFICOS

D. Antonio Maura

LOS LARES

D. Antonio Maura y Montaner nació en Palma de Mallorca el día 2 de Mayo del año 1853. Llamábase su padre don Bartolomé, y su madre D.ª Margarita. Era una familia modesta. Su padre tenía taller de curtidors, con el que mantenía holgadamente, aunque sin lujos, a su familia. Tuvo D. Antonio Maura nueve hermanos, cuatro varones y cinco hembras. Llamábanse Margarita, Susana, Concepción, Francisca y Catalina. Gabriel, Miguel, Bartolomé y Francisco. Siendo aun muy niño D. Antonio, tuvo la pena inmensa de perder a su padre.

EL BACHILLER

A los diez años ingresó D. Antonio Maura en el Instituto de Palma, y fué un modelo de aplicación y buena conducta. Terminó el bachillerato con sobresaliente.

Al terminar el grado y llegar el difícil momento de la elección de carrera, surgió el problema de la elección de ciudad donde había de hacer sus estudios universitarios. A pesar de hallarse más próximas Valencia y Barcelona, prefirió estudiar en la Universidad de Madrid.

Su vocación le impulsaba a las frías disciplinas de la carrera de Ciencias, y obtuvo el beneplácito de su tío don Antonio, que en el amor y el consejo encarnaba la memoria del padre.

EL HOMBRECITO

En los primeros días del otoño, pocos antes de inaugurarse el curso, salió D. Antonio Maura para Madrid, dispuesto a estudiar en la Facultad de Ciencias. Por primera vez se separaba de su madre.

Entró solo en la Corte el «hombrecito», con una carta de presentación para un modesto empleado de Hacienda que vivía en la calle del Salitre.

Intalóse en una modesta casa de huéspedes y comenzó sus estudios. Eran aquellos días siniestros de la Revolución triunfante, y el nuevo Gobierno dictó una reforma por la que se reducía a tres años la carrera de Leyes.

La exhausta bolsa pesó más que el tesoro de ilusiones para decidir al muchacho a cambiar los teoremas por los «suplicos y otrosios».

EL MODELO

Se matriculó D. Antonio Maura en la Universidad Central como alumno oficial de Derecho.

Hubo de vencer al principio grandes dificultades para expresarse en castellano, que apenas conocía, por haber hablado hasta entonces en dialecto balear. Compró con sus pequeños ahorros libros clásicos, y era frecuente verle por los claustros de la Universidad saboreando los decires de Fray Luis, de Quevedo o de Cervantes.

Se hizo en las aulas grande amigo de Honorio y Trifino Gamazo, hermanos de D. Germán, que ya brillaba como un gran prestigio en el foro español. A éste fué presentado D. Antonio Maura, de cuyos precoces méritos quedó aquél prendado, aconsejando a sus hermanos su amistad y que le tuviesen por modelo.

EL DIA MILITAR

De la devoción que siente por Maura una gran parte del Ejército, es buena prueba el siguiente mensaje que le fué enviado desde Ceuta, cuando se reintegró al partido conservador después de su renuncia:

«V. E. ha hecho lo que hace un buen amigo en los momentos difíciles: decir la verdad del mal. Ya están enterados, y si quieren seguir envenenándose, no lo permitirán cuanto en España representa juicio, posición, virtud y patriotismo.»

Presentarse a tomar un puesto en esa fila, es acudir adonde nos llama la conciencia, asquada de la lectura de la Prensa política de nuestros días; son los hechos, es la realidad la que nos ha convencido de que V. E. conocía el mal y el enfermo.»

BUENOS AMIGOS

Casi todas las notas que obtuvo don Antonio Maura en su carrera fueron las de sobresaliente, y el premio en muchas asignaturas; galardón que para él representaba, no sólo la gloria, sino la matrícula gratis, y, por ende, un gran alivio para su familia, que hacía verdaderos sacrificios costeados los estudios de quien por su amor al saber tan bien los merecía.

Al terminar con sobresaliente la carrera, pensó en el premio extraordinario, que ahorraría a los suyos el gasto considerable del título profesional. También aspiraban a él sus buenas camaradas, los hermanos Gamazo, y para no hacerse competente, contaron a la suerte sus respectivos deseos: le correspondió a D. Antonio ir a oponerse en Zaragoza, D. Trifino en Madrid, y en Valladolid D. Honorio.

Movimiento Maurista

Con motivo de la dimisión presentada por nuestro querido amigo D. Ga-

EL PASANTE DE GAMAZO

Obtenido el título de abogado, entró D. Antonio Maura como pasante en el despacho de D. Germán Gamazo, que le asignó un sueldo módico, con el que ensanchó sus medios de vida en Madrid. Vivía entonces en una casa de huéspedes de la calle del Carbón.

FRUTOS DEL ARBOL

En casa de D. Germán Gamazo conoció Maura, a la que había de ser su esposa, doña Constancia, hermana del maestro, que cerca de éste pasaba algunas temporadas. Fueron estos los únicos amores de D. Antonio, que contrajo matrimonio en el año de 1878.

EL NOVEL DIPUTADO

Desde el año 1878, en que contrajo matrimonio D. Antonio Maura, hasta el 1881 dedicó su vida única y exclusivamente al estudio y al trabajo intenso en su profesión de abogado.

En 1881 fué elegido diputado a Cortes por Palma de Mallorca, elevándose a 3.000 los sufragios que obtuvo su candidatura.

Se afilió D. Antonio a las huestes que acaudillaba D. Práxedes Mateo Sagasta, y entre los cuales descollaba como relevante figura su protector y hermano político D. Germán Gamazo. Figuró siempre D. Antonio en la derecha liberal, y eran apenas contados los años que llevaba actuando en política cuando al margen de un discurso suyo escribía Cortón en «El Liberal»: «Ese hombre lleva camino de ser un nuevo Cánovas».

LA PRIMERA ACTA DE MAURA

En la sesión del Congreso de los Diputados del jueves 29 de Septiembre de 1881, siendo presidente interino de la Cámara D. José Posada Herrera, se aprobó el dictamen de la Comisión de Actas, que proponía la proclamación de D. Antonio Maura y Montaner como diputado a Cortes por el distrito de Palma de Mallorca.

Se constituyó definitivamente el Congreso el 20 de Octubre del mismo año. Fué elegido Presidente definitivo del mismo D. José Posada Herrera.

Vicepresidentes los señores Balaguer, Núñez de Arce, Gullón y Moret, y Secretarios los señores Rey, Ruiz Martínez, Moral y Ordóñez.

De sociedad

El 23 de los corrientes se cumplió el primer aniversario del que en vida fué buen amigo nuestro y jefe de esta estación D. Emilio Olivás Moreno. Al recordar tan triste fecha reiteramos nuestro pesar a sus hijos y en particular a D. Alfonso el cual fué secretario de esta Junta de Instrucción pública.

Ayer tomó posesión del cargo de Teniente Fiscal de esta Audiencia provincial el que fué Juez de primera instancia de Sigüenza D. Sebastián de la Vega y Carrión. Le deseamos acierto en el desempeño de su cometido al saludarle y ofrecernos para cuanto podamos serle útiles.

Se encuentra enferma la esposa de nuestro buen amigo el ex alcalde de Guadalajara D. Jerónimo Vallejo que se alivia pronto de seamos.

El viernes sufrió repentina indisposición la señora madre política de nuestro querido amigo el inteligente Procurador D. Antonio Ayuso. Por fortuna se encuentra mejor.

Encuentranse enfermos D. Severiano Muñoz y D. Aniceto Molina. Que se restablezcan pronto es nuestro deseo.

Por su santo que celebraron el pasado sábado felicitamos cariñosamente a los señores D. Alfonso Guillén D. Alfonso Medrano y D. Alfonso Arriero.

En los exámenes de revalida celebrados la pasada semana en esta Normal de Maestras fué aprobada la señorita Emilia Vega. Enhorabuena.

Con nota de Sobresaliente se revala-

lido también en la misma Escuela la bella señorita María del Carmen Erenas, sobrina de nuestro particular amigo el ayudante que fué del General López de Ochoa, D. Manuel Moreno. Enhorabuena.

El Patronato de la Cantina Escolar prepara un baile de máscaras a beneficio de dicha constitución.

Muy de veras celebramos el restablecimiento de nuestro querido compañero en la prensa D. Santos Sanchez.

—El capitán de ingenieros D. Ricardo Murillo llegó días pasados a Guadalajara, con su distinguida esposa.

—Mañana hará tres años que falleció el Capitán de ingenieros D. Antonio Gordejuela. A toda la distinguida familia del que en vida fué modelo de caballeros y de militares renovamos nuestro pésame.

—Para Soria con objeto de posesionarse de su destino, ha salido el oficial de la Administración de Hacienda don Rafael Espejo.

—Ha dado a luz felizmente un robusto niño la señora del activo y competente actuario de este Juzgado señor La Lueta. Enhorabuena.

—El sábado tuvimos el gusto de saludar en esta redacción al joven y distinguido redactor de El Mensajero querido amigo nuestro D. Gonzalo Lalorre.

—El mismo día estrechamos la mano del elocuente Letrado de Madrid entrañable amigo nuestro D. Francisco Arifio pariente del Inspector del Timbre señor Rojas, que pasó unas horas en esta capital.

—El día 28 del corriente se cumple el sexto aniversario de la señora D.ª María Gómez Yañez. Todas las misas que se celebren dicho día de nueve en adelante en la iglesia parroquial de San Nicolás de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El último beso

Enrique había escrito: «Mañana te casas, bien lo sé; si en tu corazón hay, todavía, algo del cariño que me tuviste, sal a la reja ésta noche. Quiero por última vez verme en esos ojos que no volverán a reflejar los míos y que tan bien sabían fingirse amores. Mañana, cuando las campanas anuncien tu boda, yo estaré... bien lejos».

Paz no podía negarse. Era una crueldad negar ésta postrer favor, sobre las crueldades de sus desvíos recientes. Comprendía el juego peligroso sostenido con aquel muchacho, todo corazón, en la hora de la despedida que sonaba irrevocable.

Había querido a Enrique y quien sabe si profundizado en sus sentires aún podía encontrarse el rescoldo de aquel fuego. Le había querido, por guapo, por buen mozo, como se quiere lo que lucimos, porque halaga la vanidad, pero el egoísmo se imponía con toda la pujanza de vanidades. No; ella no se resignaba, como otras, a un vivir humilde, a una existencia obscura, en el sacrificio de un amor. Su hermosa necesitaba lucirse, anhelada la exhibición; era un brillante que necesitaba, una montura lujosa para hacer estallar deseos, y explosiones de asombro en el hombre.

Comprendía que lo que iba a realizar era así, algo... brusco pero, ¡bah! pronto le consolaría él. Como toda mujer con mas cabeza que corazón dudaba de los amores eternos.

Por otra parte ¿quién podía impedir que una vez casada?... De todas maneras no se sentía con fuerzas para negar a su antiguo amante, la última cita en su ventana enrejada, siquiera en recuerdo de otras citas sin estorbos de reja. Quizas lograra convencerle de lo inútil de su partida.

Faltan dos horas para que cante el gallo La noche, noche de invierno, llora la inclemencia de su hielo, sobre la escarcha del camino; caen en silencio las últimas hojas de un jardín cercano. Se abre la reja,

—Venía, Paz de mi alma, con un sin fin de ideas y... no se que decirte. Ya ves que no llevo a tí con gallardías, vengo sumiso a que te persuadas de que no hay recovecos en mí. Todo lo que de tí venga, aunque la muerte sea, sea bien venido. Pero... aun estamos a tiempo, un momento de decisión y cuando mañana venga ese por la dicha que me roba podemos estar muy lejos. Si no vienes tí, me marcharé solo, solo, con mi agonía.

Paz no encontraba réplica, creía ver llegar a su ex-amante amenazador y altivo a reclamar lo suyo, lo que él creyó suyo para siempre en la embriaguez de ciertas momentos inolvidables, y hallaba en él una mirada humilde y una humilde súplica.

Sin embargo, recordó sus ambicio-

nes, sus sueños de grandeza y dura, inflexible, acaso sin quererlo.

—Es tarde, Enrique —dijo.

—Tiene razón, es tarde, tarde para tí, por que decisiones de meses, difícil es revocarlas en minutos; para mí tarde por que aunque consigieras deshacer lo, casi, hecho, la rosada ilusión, la confinaza ciega, murió en el desencanto. Ya solo quiero que creas que mi amor no morirá nunca, que yo hubiera sido lo que tú quisieras: inmortal o asesino.

Sin poder remediarlo sentía una piedad tardía por aquel desventurado; ella quisiera suavizar algo la tristeza de la despedida. Un momento hubo ¡solo un momento! en el que se sintió capaz de marcharse con él; pero la idea de renunciar a las ventajas de su posición próxima, la asustaba mas que la imagen de su novio muerto. Enrique lloraba, como un chiquillo, con la frente apoyada en la reja, al ver huir la felicidad cuando más fuertemente quería retenerla y que se iba como la arena que cojemos en un puñado, y que cuanto más la apretamos, mas presto escapa entre los dedos.

Paz adelantaba la herida sangrienta de sus labios y las bocas se encontraron en un choque de frenesí, de locura. Entonces fué ella la que habló mimosa, entre besos y caricias:

—¿Porque te vas? ¿Por qué ese afán de descoyuntar las cosas mas sencillas? ¿Por qué empeñarse en huir de venturas que todavía no se han perdido? Casarme no es dejar de quererte. ¿Quién te dice a tí que mi resolución no haya obedecido al deseo de poseer tu cariño con mas... tranquilidad con mas... seguridad; el matrimonio puede ser manto que cubra nuestras locuras, remedio de posibles contingencias desagradables.

Enrique separó su cara de la cara de ella. Las manos tanteaban homicidas la garganta de Paz, en un estremecimiento de tragedia; así como buscando el sitio por donde pudiera escapar la vida mas prontamente. Veía al través de sus ojos toda la frialdad egoísta, todo el ceno de su alma y en un arrebató de fiera dignidad, acaró la cabeza de ella a su boca como para besarla y la escupió en la frente al tiempo que decía:

—Mala mujer, me das asco.— El aire y el silencio se rasgaron con la nota viril de un clarín mañanero. Cantaba el gallo.

Hugeno José Serrano.

Doña Isabel Muñoz de Caravaca

La ilustrada Profesora y distinguida publicista doña Isabel Muñoz de Caravaca, nuestra querida compañera en la prensa, encuéntrase agravada en la dolencia que ha tiempo sufre hasta el punto de que el pasado miércoles fué preciso administrarle el Viático que con gran presencia de ánimo y ejemplar unión recibió la respetable señora por cuya salud se interesa todo Guadalupe en estos momentos.

Hacemos los mas fervientes votos porque la culta y erudita escritora encuente pronto mejoría.

LA GARRA

Después de presenciar la representación teatral de «La Garra» conviene a los católicos repasar aquel hermoso trozo de Chateaubriand que dice: «...Llega el matrimonio cristiano y se presenta con un aparato muy diferente de los desposorios. Su paso es grave y solemne; augusta y silenciosa su pompa; adviértese al hombre que se abre para él una nueva senda, y las palabras de la bendición nupcial (palabras que el mismo Dios pronunció sobre la primera pareja del Mundo) infunden al marido gran respeto, pues le dicen que llena el acto más importante de la vida; que va a ser como Adán, cabeza de una familia, y que se carga con todo el peso de la condición humana. La esposa recibe no menor enseñanza pues la imagen de los placeres desaparece a sus ojos ante la de los deberes conjugales. Parece que una voz le grita desde el altar: ¿Sabes que ya no hay otra libertad para tí que la de la tumba? ¿Sabes lo que es llevar en tus entrañas mortales al hombre inmortal hecho a semejanza de Dios?»

Entre los antiguos un himeneo era una ceremonia llena de escándalo y alegría, que nada enseñaba de los pensamientos graves que el matrimonio inspira; el restablecimiento de su dignidad estaba reservado al Cristianismo.

CIRCULO CATOLICO

El día 23, festividad de San Ildefonso celebró el Círculo Católico de ésta ciudad el aniversario de su fundación, con una solemnisíma misa en la que comulgaron gran número de socios.

A las once se verificó la elección de Junta directiva, resultando elegidos: Presidente, D. Elicio Cotayna Concha; vicepresidente, D. Luis Ignacio Noreña; secretario, D. José Sancho; vicesecretario, D. Guillermo Ramos; tesorero, D. Antonio Romero y vocales, don Pío Pérez, D. Agustín Magro y don Atilano Cincundez.

A la una tuvo lugar un elegante banquete, en los salones del Círculo, al que asistieron gran número de comensales y en el que reinó una fraternal cordialidad.

El presidente Sr. Cotayna Concha, pronunció un breve y elocuente discurso, dando gracias a todos, y deseando grandes prosperidades al Círculo Católico de instrucción; mereciendo grandes alabanzas.

A continuación, nuestro antiguo compañero, y siempre querido amigo, «El alférez misterioso», brindó en verso, leyendo, entre caluros aplausos la siguiente poesía:

No ha bebido, señores, éste humilde poeta en vasos de Corinto, ni en ánforas de Creta; es su fuente armoniosa la Musa provincial que florece sencilla, infantil y galana.

Aquí llega a ofreceros, cual gentil rondador, un brindis de alegría, como copla de amor.

Yo he seguido, con ansia, vuestros nobles afanes, y admiré, de la Junta, su labor de titanes; yo he visto al Presidente, de la enseñanza en pos, con un místico anhelo y su espeanza en Dios.

Permitid que coloque en su frente guirnalda ya que echamos el peso del trabajo, a su espalda.

Yo no quiero rendiros, con mi Musa cansada, que siempre es atrevida y nunca dice nada; solo he de recordaros humildes y pequeños, como Dios nos ayuda, caminamos risueños. Que somos muy felices en nuestras cosas porque la Fé divina nos alegró los días.

Un año más, señores, que ois mi serenata, semejante al tálamo de triste Colegiata; con aliento sincero, con ingenua emoción demanda mi osadía vuestro casto perdón. ¡Levantemos el vaso de Corinto simbólico, en honor y homenaje de este Centro Católico.

Espectáculos

Teatro Cómico

Ni sabemos cómo empezar. Colocar la tan trillada película del buen teatro que preside este teatro, hablar de la competencia del inimitable Celino, de los méritos contrarios con el público por artistas tan eminentes como Raquel Meller y la Argentina, exprimir el diccionario para ofrecer a estas artistas el elogio fruto de nuestra labor es tarea sobre pezada para el público que no necesita que llevemos a su ánimo la convicción de esos asertos, harto aburrida y manoseada, que da ideas de los clichés de redacción, de los que se echa mano en caso apurado.

Nada nuevo vamos a conseguir en esta croniquilla. El cartel verdaderamente sugestivo y atrayente confeccionado por la mano maestra de Celino ha sido una verdadera manifestación de buen gusto y de arte.

Lo que ignoramos es lo que piensan hacer las Empresas, después que el limitado número de buenos artistas se haya presentado en estos escenarios! Porque el público, cuyo paladar se está haciendo a lo bueno, no tolerará luego el fin de troteras que forzosamente han de venir. Estas ráfagas de arte han de traer o nuevos vientos de orientación artística u otra época de decadencia.

¡En fin ya veremos! Raquel Meller ha vuelto tan artista, mas si cabe que cuando debutó. Sigue fiesta en sus gestos, en su voz, en su manera. Es la actriz perfecta y acabada en la multiplicidad de su arte.

La Argentina es una de las reinas del baile y de las castañuelas. Baila con todo el cuerpo, no a la manera de las que creen que bailar es dar cuantos mas zatezcos, mejor. Su cuerpo mimbrenco oscila en mil flexiones que obedecen a los acordes de la orquesta, en su misma cara

dibújase un rictus entre doloroso y tierno que no es la precocidad atrevida de ciente de un sacerdote.

Vista lujosamente y con propiedad y lleva un guitarriete, de cuyo nombre no podemos recordar, que es un espíritu de florentino.

Teatro Principal

También en este teatro, en donde en diferentes ocasiones, se reclusó el mal arte cuando otras Empresas le dirigieron, ha tenido el arte un nuevo conato de resurgimiento.

La actual Empresa, obediendo aspiraciones de parte del público, contrató una compañía cómico-dramática, que trajese los más recientes estrenos de la Corte.

Y así fué. El sábado con el estreno de «Los Samidones» (cuyo estreno se pudo aplaudir por la apreciada intervención del representante de la Sociedad de Autores S. Ayuso y la oferta generosa del Sr. Oiver, autor de la obra) se presentó la compañía que dirige el primer actor Sr. Llopis.

La obra fué casiñosamente acogida e interpretada con justísima fidelidad por la compañía. No podía ser por menos. Quien de buen español se presie ha de sentir el hondo dolor que sintió el autor ante el endurecimiento de esos seres, que si tienen derecho como los demás a la vida, no son merecedores de los privilegios y prerrogativas que el público malo les concedió al ofuscamiento de una pasajería mas o menos brillante.

Sin alardes antiameniquistas, hemera censurado en cuantas ocasiones tuvimos, ese patrocínio que se dispensa a las locas corridas de toros, que podrían pasar como una diversión en donde el peligro corre parejas con la ignorancia, pero que son de todo punto inadmisibles en cuanto se pretende presentarlas como una muestra de españolismo.

¡Como si en España solo hubiera toros y toro!

Estamos en que el mal no radica ni se produce por la misma gente oficiante, no, el mal está más arriba, ese mal que bajo el encubierto título de santidad, se incubió por la ignorancia, se ha entendido por elevadas personalidades.

¡Sino que se lo pregunten al conde de Romanones, apoderado de Saleri III!

La obra es de una «sátira» benigna, sin estridencias, mansa como el dolor de la familia por el que se ve agostada, pero en su fondo de un efecto amarguísimo, desesperante.

Y es que el vicio, cuando se sienta hipocrita y pretende disimular, toma el nombre de santidad.

El desfile de tipos pintorescos y de una vitalidad convincente esta hecho de mano maestra. Para nuestro gusto fué el segundo acto el de mas vigor y el mejor ideado.

Se puede disculpar el que se haga en el tercer acto salir a morir en escena al actor, cosa desde luego circunstancial y acomodaticia, porque esta visto que se exige el lucimiento de él.

El señor Llopis, que como actor dramático nos tenía bien impresionados— aun así existe en mí el recue d el protagonista de «La Confesión» de Dicenla— sacó todo el partido posible de su papel. Supo dar la intensidad dramática que necesitaba, sin recurrir a las afectaciones que tan mal sientan, y como nervio de la obra sostuvo viva la situación en escena.

Los demás, papeles secundarios todos, pero impresionables se mantuvieron a muy buena altura.

En el mismo día y por la noche se repitió «La doncella de mi mujer», vodevil de ingeniosísimas proporciones, pero uno de los mejores que conocemos, a nuestro parecer, pues aun dentro de lo disparatado del género guarda provechosas lecciones de psicología y hasta de moral.

La figura de Carme Muñoz tuvo adecuado marco en donde lucir sus gracias en el doble aspecto de mujer y de artista. Las señoras Montero y señoritas Andino, Pezos y Matos muy discretas, De losas, muy bien todos.

Y hstenos, actor, ante el papel con la pluma en alto, extraviada la mirada y el mentón caído sin saber que decir o mejor dicho sin atrevernos a decir lo que sabemos.

¡La Garra! Parece ser que la palabra se tomó como conjura infernal, para temor de los espíritus asustadizos a cuyos ojos acude todo entrelado por las neblinas del oscurantismo.

Esta obra que en sí solo envuelve un gesto de rebeldía noble, la idea de contrastar y discutir una ley religiosa, se ha hiperbolizado por la estricta conciencia de unos cuantos que han querido estigmatizar la obra con las alharacas del anticlericalismo y la herejía.

No hay tanto. En la Garra para el desarrollo de la acción es precisa la presencia de un cardenal y dos sacerdotes, y por tan pequeño detalle ya se crea profanación el echar mano de esos señores. A los que tal piensan habrá que brindarles con la desaparición del teatro realista, para cuya existencia intervienen los personajes arrancados de la vida.

El autor no puede reparar en distinguidos de si son o no sacerdotes. Sacerdotes de la Justicia son los ministros y con frecuencia se les satiriza.

Por lo demás la obra tiene algún lunar como tiene muchas cualidades. Ya sabrá perdonar el actor que el periodista de las razones de su periódico en tanto reserva intimamente las opiniones personales.

¡Se podría decir tantol Después de La Garra fué Carmen Mu-

ñez, que en una labor meritoria de consumada actriz dramática supo dar la exquisita sensación de la realidad. Esta dama joven es una excelente artista. Haremos especial mención de la señora Montero que nos gustó mucho en esta obra como en el vodevil y el Sr. Rodríguez que es un buen actor. Llopis como siempre... de bueno. Lor restantes discretos y hasta buenos. La obra algo falta de ensayos.

Alguna vez, dando al público lo enyo, nos hemos de meter con él. Ese dueño y señor que tiene sus exigencias por la poderosa razón de que paga, se va constituyendo, por culpa de quien no lo debía permitir, en tirano.

Es de por sí el público de esta población ineducado en sus procedimientos. Esas bruscas maneras de recibir la presencia de un personaje, la violenta interrupción en una pausa de la escena como el incomodado por una mala postura cambian todos simultáneamente de posición, el golpe de tos que no se contiene, alno al contrario se da rienda franca para que el cuerpo descansa, el indiscreto charleteo de un encuentro, las gracias infantiles del rostro que deberían dejar en casa... todo es fruto de la educación artística y algo social del público.

No hablémos ya del gracioso profesional que impone su voz como reclamo a su gredonismo, del incauto que de la entrada general llama a los de butaca; entrámos también un velo sobre los carteles prohibitivos de fumar y escupir en el suelo.

¡Claro es que como no se escupan en los bolillos, mal lo van a pasar los que crean que el Ayuntamiento pone escupideras, según prescribe el Reglamento de espectáculo!

Es harto vergonzoso lo que ocurre en los Teatros de Guadalajara. Y conste que no culpamos solo al público. Este después de todo no hace más que traducir una licencia en libertinaje. A quien censuramos, porque de todo tiene la culpa es al Gobernador Civil, que no sabe cumplir con su obligación.

Sergio Vinuesa.

El próximo Domingo debut de la Grisante en el Principal y el martes, fiesta de la Purificación, segunda representación de la «La Garra» por la misma compañía con otras obras.

Nota.-Todo esto como en las corridas de toros, si el tiempo no hace ninguna gracia.

### Obra Indispensable

Lo es sin género alguno de duda la que el elocuente letrado de este Colegio don Tomás Bravo y Lecea publica con creciente éxito desde hace pocos años «El Indispensable para el abogado y útil para los demás».

El Diccionario de Alcubilla, la Colección legislativa, cuantas obras recopilan las disposiciones legales; no sirven para nada si no se posee «El Indispensable para el abogado y útil para los demás» porque esta obra sencilla al parecer, es necesario guión para saber en un momento determinado las fechas de las distintas disposiciones, Reales Decretos, Reales Órdenes, Reglamentos Ordenanzas ect, ect que hagan referencia a cualquier materia.

Acaba de salir a luz este año la nueva edición el libro de Bravo y Lecea que recomendamos, y la hemos encontrado tan completa tan bien adoptada para el abogado como para el particular empleado, Secretario de Ayuntamiento, Agente de negocios, Juez, y funcionario de todas las órdenes, que no vacilamos ni aconsejar su adquisición por el ahorro de tiempo que supone en cualquier despacho.

### De Instrucción pública

La Gaceta continúa publicand los nombramientos de maestros que a continuación se expresan:

Para la escuela de Villanueva de la Fuente (Ciudad Real), D. Lorenzo de la Peña y Lobón que sirve en Sotoca; D. Leoncio Roda Pérez, que sirve en Moratilla de Henarés, para Tresjuncos (Cuenca); D. Julio López Carretero, que sirve en Valfermoso de las Monjas, para Navaleón (Toledo); D. Máximo León Gallego, para Budia; D. Enrique Gallego y Canel, que sirve en Cifuentes, para San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca); D. Isidro Almazán y Fran-

cos, que sirve en Atienza, para Orozco (Vizcaya); D. Francisco Jiménez Troy, que sirve en Molina de Aragón, para Olombrada (Segovia) y D. Manuel de la Rica Calderón, para Malaguilla.

Maestras: Doña Luisa Junquito y Sánchez, para el Grupo Escolar de esta ciudad; doña Fausta Gila Miguel, que sirve en Brihuega, para La Almunia (Zaragoza).

—Han tomado posesión de sus escuelas respectivas los maestros don Cipriano Plaza, Veguillas; D. Julián Cuadrado, Aldeanueva de Guadalajara; doña Guadalupe Baena, Fuembellida y doña María García, Arbeteta.

—Han cesado en las escuelas de Almadrones y El Ordial, los maestros doña Victoria Arroba y D. Cipriano Plaza.

—Por el Rectorado han sido nombrados maestros interinos para las escuelas de esta provincia: D. José M. Utande, para la de Sacedorbo; D. Ildefonso López, para la de San Andrés del Congosto; D. Generoso Hernández, para la de Cañamares; doña Norberta Herrero, para la de Almoguera; doña Victoria Solano, para la de La Nava de Jadraque; doña Encarnación del Rincón, para la de Campisábalos.

—Han reanudado sus clases por haber desaparecido la epidemia que existía, las escuelas de Baidés, Illana, Peñalver, Congostrina, Labradas y Cuevas.

—En las clases de adultos de la escuela de San Andrés del Rey, han comenzado las conferencias pedagógicas.

—La maestra de Iniestola se ha quejado de las malas condiciones que reúne la casa-habitación, por hallarse en estado ruinoso.

—Se ha quejado el alcalde de Anguita del proceder que sigue en la enseñanza el maestro de dicho pueblo, para lo cual se le ha comunicado para que conteste a los cargos que se les hacen.

—Ha solicitado el maestro de Cereceda autorización para celebrar funciones de teatro por los niños en el local-escuela, habiendo sido concedido.

—El expediente de la maestra de Viana de Jadraque, doña Carmen Suárez, ha sido devuelto por el Rectorado para que se amplie la justificación de la enfermedad con el informe de otros dos facultativos.

—Ha sido elevada a la Dirección general, la instancia presentada por don Mariano Chueca, solicitando la creación de dos grados más en la escuela que regenta.

—Ha sido remitido al Rectorado, el expediente de observación incoada por D. Manuel Velasco, maestro de Ber-ninches.

### Gacetillas

La Unión Ilustrada.—Hoy se pone a la venta el número de esta importante revista correspondiente a la semana actual, que contiene las siguientes informaciones.

Madrid: Entrega de album, a los generales Silvestre y Baringuer. Señoritas del tiro al blanco, que han protestado de la R. O. prohibiendo este juego. Los reyes de cacería. Entrega de un busto. Un salvamento. Reparto de comidas, por la Asociación de toreros.

Larache. Inauguración del monumento al heroico teniente señor Bermudez de Castro.

Melilla. Ocupación de nuevas posiciones en las inmediaciones del río Kert.

Málaga. Almuerzo íntimo en honor de Martínez Tovar.

Jerez. Pruebas de galgo para disputarse la copa «La Ina».

Sevilla. El cartel de la feria. Barquete de periodistas.

Granada. La toma de la ciudad. Córdoba. Impresionando una película en el tentadero de D. Florentino Soto mayor.

Huelva. El conflicto del hambre. Una hermosa fotografía de Ricardo León y varias notas de la guerra europea. El ejemplar se vende a 20 céntimos en todas partes.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Teniente Alcalde.—De la Tenencia de Alcaldía del 2º Distrito se ha encargado al concejal señor López Casojero en sustitución del señor Justel.

Casado & Rubio, en C.

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Curso de Agricultura.—El domingo se inauguró en el Instituto el curso gratuito de Agricultura que ya anunciamos a cargo del distinguido y competente señor Dantín que explicó su primera conferencia con el acierto que era de presumir dada la autoridad que en tal materia tiene el sabio Catedrático.

Es necesario convenirse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Junta.—La celebrará el Casino a las cuatro de la tarde del próximo domingo para aprobación del Presupuesto para el año presente.

Dimisión.—Le ha presentado del cargo de Vocal del Casino el ilustrado Doctor D. Luis Solano.

¿Kstais inapetente? Somarol Ramos.

¿Qué será?—Se habla mucho estos días de la baratata inconcebible de los muebles que vende San Bernardino en su tienda de la cuesta del Reloj (Doctor Mayor) hoy, 3) y se anuncia para esta semana una sorpresa. ¿Qué será?

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Sucesos.—Al vecino de Sayatón Angel Bronchalo Acana, le fueron ocasionadas lesiones que han sido calificadas de pronóstico reservado, por su convecino Juan Cristóbal Bronchalo.

—Por amenazas al vecino de Argulla Mariano Marín Ayuso, ha sido denunciado su convecino Lucas Fernández y Fernández.

—El día 15 del actual se le disparó una escopeta a Carlos Herraz Sancho, vecino de El Pobo, produciéndose lesiones que por fortuna no ofrecen gravedad.

—Hallándose trabajando en las obras de construcción del ferrocarril de Orusco a Cifuentes, en término de Mondéjar, el cartero Juan Arriola, se produjo casualmente con instrumentos de su oficio, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Se instruye sumario en el Juzgado de Molina por asesinato de Francisco Vicente Pinilla, encontrado muerto con cinco heridas producidas con arma blanca, en término de Tierzo. Parece ser que el móvil fué el robo, y a última hora nos comunican que ha sido detenida la esposa del interfecto.

### ANUNCIOS RECOMENDADOS

Para el arriendo del Contingente provincial

En inmejorables condiciones, se ceden todos los créditos contra la Excelentísima Diputación, por construcción de la Cárcel correccional de Guadalajara, principal e intereses en junto o separados.

Razón: Herederos de Juan Casado Batanero GUADALAJARA

### PÉRDIDA

Una perra perdiguera, blanca, atien-de por Enna. Presentándola en Jáudenes 48, bajo, gratificarán.

Tahona mecánica de Diges Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadslajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta casa, el tan suculento como higiénico

### PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42 y Amparo 22.

### ALMONEDA

Jáudenes 11, principal (al lado de la saichichería de Vidal Molina).

### Señor forastero

desea comprar toda clase de libro para formar biblioteca.

Para avisos Condess de la Vega del Pozo, núm. 10, domicilio de don Manuel Molina.

### DEBILIDAD, ANEMIA-NEURASTENIA

DESAPARECEN CON SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlaca 1, farmacia del autor. Guadalajara



### ¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

### ¡Precio de almacén!

Pirófero Canalda o vexcante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o antitélico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (específico sin rival para daros y esparabanos), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embracación Eiliman's Royal, 2'20; Antitélico Narbona, frasco, 2'45; Pomada Conceiro (fuego), caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de escorina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codesin, 1'70; id. de Ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quinina, 1'70; id. de antipirina, 1'50; etc., etc.

### Sección especial de veterinaria

Trócares para bueyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras para veterinaria completas, 75'00; Cánulas traqueales de Zive, 6'50; Cauterio Paquebir, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60'00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2'40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0'30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

— Mayor alta, 15. (Frente al Teatro) —

GUADALAJARA

### AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

José Sanz López

### AVISO IMPORTANTE

Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.

Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de al Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.

Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero basta decirlos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.

### — NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.-Guadalajara

Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)

DE

La granciudad de Londres de Vicente Mdrizal Justel

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lencería, Corsetería, Colchonería, Mantas, Colchas, Chales, Mantones, Peñizas, Papabonos, Garseys, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Binas, Medias, Calcetines, Felvas, Yutes, Fraques, Pañetes, Piqué, Muletones, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras.

Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frisas, Bayetas, Jergas, Armones, Satenes, Vichys, Pannas, Tapices, Paraguas, Géneros de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona.

Petos de lana, Biusas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañuelos de hilo, sedalana y algodón, Paños de cocina, Velos de Tul, Tiras bordadas, Piezas de tela blanca, Género, para lutos y Mantones de Manila,

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio tijo

Se venden algunos muebles y una casa de muñecas.

Mayor baja, 59 y 61, 2º

### GANGA

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros. Verdadera ganga.

### PERDIDA

Se publica que quien haya encontrado un bolsillo de plata con 2 pesetas desde el trayecto de San Nicolás el día 15 de Noviembre a la Fuente de la Niña y desde estos al Colegio Francés. Se entregue en dicho Colegio a quien se gratificará por ser un recuerdo de familia.

### SE VENDE

En Almonacid de Zorita, una casa en la calle de los Ciruelos, propiedad de los hermanos señores D. Antonio y D. José Ruiz y González, de esta capital; para más detalles dirigirse al procurador de Guadalejara D. José Sanz y Sanz, Jáudenes, 20, pral.

### SE VENDE

Turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barata.

Dirigirse a D. Eusebio Alda, administrador de la fábrica de papel de Los Haos, residentes en Pelegrina.

### ALMONEDA

de muebles en buen uso, bancos de carpintería y herramienta.

Sinagoga, 1. De 3 a 4

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

**SAN BERNARDINO** Paraguas  
**SAN BERNARDINO** Piel.  
**SAN BERNARDINO** Abrigos para niños.  
**SAN BERNARDINO** Adornos.  
**SAN BERNARDINO** Guantes.  
**SAN BERNARDINO** Lana para confecciones.  
**SAN BERNARDINO** Perfumería.  
**SAN BERNARDINO** Suizos y zapatillas abrigo.  
**SAN BERNARDINO** 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**  
 Teléfono núm. 2

**Panadería de Ventosa**  
 PLAZA DE BEJANQUE

Venta de pan francés, candeal y del país.  
 También se fabrica el tan higiénico pan de Viena.  
 DESPACHOS:  
 Mayor alta, 32; Plaza mayor, (junto a la cerería) y en la plaza de Abastos.

**Se desean**

comprar 500 o 600 ovejas de cría, del país. Ofertas a la Administración del periódico.

**DENTISTAS**

**E. Torrente de Alcaide** : - :  
**Ramón Alcaide y Torrente**  
**ODONTÓLOGO.**  
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20  
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**PALACE HOTEL ESPAÑOL**  
**de Rufino Merino**

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.  
 Hospedaje completo desde 6 pesetas.  
 Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

**La Villa de Madrid**

TEJIDOS | Y | NOVEDADES  
**MAYOR BAJA**

**8**

**GUADALAJARA**

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS  
**Mayor baja, 8.—GUADALAJARA**

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**

**Crispín Ortega**

(Sucesor de Pactos)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

**5, González Hierro, 5**  
 (Junto a la iglesia de San Gil)

**Capitalistas industriales!**

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.  
 Su producción anual es de veinte mil pesetas isotible de aumentarse con poco coste.  
 Se encuentran situadas en esta provincia de Guadaluja y al pie del ferrocarril.  
 Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.  
 También tiene viñas y olivos.  
 Se dan buenas facilidades para el pago.  
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jándenes, núm. 20, pral., Guadaluja.

**GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**  
 DE  
**Ricardo Razola**  
 (Sucesor de Sardina)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.  
**CORTE ELEGANTE**  
**ESMERADA CONFECCION**  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja  
 Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**FUNDADA EN 1819**  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado.. Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas ..... 26.829.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
 Agente general en Guadaluja  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

**La Unión y el fénix Español**

**Compañía de Seguros reunidos**  
**Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente**  
**DESEMBOLSADO**  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
**48 AÑOS DE EXISTENCIA**  
 Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**  
 Sub-directores en Guadaluja **D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1**

**Alfonso L. ARRIERO**  
**Almacenes de hierro y Ferretería**

Camas — Colchones | Bateria de cocina — Herrajes  
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc.  
 Espejos, etc., etc.

**Cementos marca "León,"**  
 (El rey de los Cementos)

**Almacenes despacho: Myor baja, 20.—GUADALAJARA**

**Aguardientes con Guía**

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.  
 Pedir precios y os convenceréis de su economía.  
**Calle Madrid, 27.—Guadaluja**

**AGRICULTORES!**

**Abonos químicos de Peñarroya**

Para pedidos dirigirse al representante en Guadaluja y su provincia don Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio 4,

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

**— PELLE —**  
**AUTOMASSAGE LIQUIDE**

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.

**DE VENTA**

Droguería y perfumería de R. García  
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 64.



**TODO** el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**  
**La Tijera de Oro**

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.  
**Mayor baja, 69.—Guadaluja**  
 — Teléfono, núm. 73 —

**Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños**  
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram»  
 «Metal» y  $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$ , Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.  
 — ESPINO ARTIFICIAL —  
 Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN».  
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Fedid en las Farmacias

**Fenalina Sanz y Vera**

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.  
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.  
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.  
 Probad y veréis sus magníficos resultados.  
**Su precio: 2 pesetas**  
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadaluja en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.  
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

**SE VENDE**

Un molino harinero con dos parejas de piedras frescas nuevas, limpia belga, separador de semillas, doncarridos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a  
**José Sanz López**  
 Plaza de Jándenes, 20, pral. Guadaluja

**LA EQUITATIVA**  
**B. Castells**

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.  
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Echar para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los accesorios y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.  
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa, Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadaluja

**LA MUNDIAL** SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11

Capital social: { 1.000.000 de pesetas suscripto,  
 — 500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

**SEGUROS MUTUOS DE VIDA.**—Supervivencia, Previsión, Ahorro.

**SEGUROS DE GANADOS.**—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

**GENEROS BLANCOS**

**— BAZAR —**

**Casado & Rubio**

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía

**PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES**

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUM. 49